

社会关注

快递实名制落地有点难

市民担忧,是否会泄露个人信息 律师表示,相关配套措施需跟上

本报记者 殷勇 文/图

根据国家邮政局、公安部、安监总局等部门要求,快递实名制从今年11月1日起正式实施。这意味着,寄送快递,必须出示身份证并且进行相关登记。据悉,该政策自10月下旬公布以来,引起社会各界的广泛关注和热议。

快递实名制实施后,一些市民担忧,个人信息是否会因此泄露?记者采访得知,针对该政策的实施,多家快递公司业务员表示,一些市民并不十分配合,该项工作进展较为缓慢。



调查 无需身份证 也能寄快递

快递实名制实施已有一个月。记者在眉山城区调查时发现,不论是寄快递还是收快递,仍有一些快递员并未按照快递实名制的要求进行工作。

近日,记者在居住的小区门口将包装好的书递给一快递公司的快递员,要求寄出。快递员递给记者一张寄件单要求填写地址。记者在单子上写明了相关信息后,快递员将单子贴在快递件上,随后询问:“这里面装的是什么?”当得到里面的书的答复时,该快递员没有再问,收取了快递费后将包装好的快递盒放到了车内,并未对盒子进行拆盒验证。

“我还以为现在寄快递要查验身

份证呢,今天正好忘记带了,还担心不能寄了呢。”看到快递员收件后,记者这样问道。快递员随后表示,现在就是要查验身份证,但如果没带也没事。

此时,正在一旁取快递的一男性市民接过话茬说道:“虽说实行快递实名制是为了安全,但是我有担心会泄露个人信息。”

记者调查发现,该快递员的做法并非个例。那么,新规实施后,部分快递员为何没有严格按照相关规定工作呢?快递实名制在实行过程又有哪些难点呢?带着这些疑问,记者进行了深入采访。

律师 信息易泄露 配套措施需跟上

“个人信息‘露天存放’实在太让人担忧。”市民张女士说,自己寄快递一直用“张荣”这个化名。有好几次,自己都接到了找“张荣”的电话。张女士认为,这说明寄快递的确可能泄露个人信息。

调查中记者发现,有两大问题市民最关心,一是为何要实行快递实名制,二是会不会泄露个人信息。为此,记者采访了四川华森律师事务所的律师王萍。

王萍说,寄递物流活动实名登记,可以净化物流市场,防止假冒伪

劣、违规违禁商品进入市场,有利于维护消费者的权益,保障公共安全。

对于泄露隐私问题,王萍说:“快递实名制的推广,目的在于维护公共利益,但却面临个人隐私被泄露的隐忧。基于此,在快递实名制推行过程中,有必要完善相关配套措施。比如,相关快递企业要提高从业人员准入门槛,强化培训力度,提高员工素质;构建快递企业黑名单制度,加强对快递行业的动态监管,完善惩罚措施,倒逼快递企业严格自律等。”

声音 有人不配合 工作难推进

“国家邮政局早前就已经下发文件,要求全面实施快递实名制。同时,公司也要求我们做到100%的实名制。作为快递员,我们也想严格执行,但不是所有的市民都会积极配合。快递实名制工作推进起来,确实有点难度。”我市一位快递员无奈地表示,一些市民觉得这样很麻烦,一些市民会担心泄露个人信息,所以不愿配合。

另一快递公司的快递员张磊,也遇到了相同的难题。“遇到这种情况,我会把相关条例大致说给客户听。一般情况下,收件人会配合我们的工作。但是

对于收件人来说,就比较难办了。因为有的收件人用的是别名,按照规定,收件人也要实名。遇到这种情况,我们就不能将包裹送出,只能让买家联系我们,确定为同一人后才能发快递。这样一来,快递送到收件人手中的时间势必会增加,很多客户也会不愿意。”张磊说道。

“其实,我个人觉得快递实名制对双方都有好处。客户的人身安全、包裹安全都有了保障。很多市民担心会泄露他们的个人信息,但是我们公司要求,回执单要及时返回,如果查出信息是我们泄露将予以重罚。”张磊介绍道。



一快递公司的快递员正在输入客户信息。

24小时药店难觅 市民深夜购药难

本报讯(实习生 林佳怡 见习记者 钟辉)11月25日晚11点,市民赵女士突发腹痛。丈夫周先生出门买退烧药,驱车绕了大半个眉山市区,从大南街找到红星东路,途中近20家药店都是大门紧闭。无奈之下,周先生只能深夜打搅邻居,借到了一点药。根据市民反映,记者对此进行了走访。

11月28日深夜,记者前往眉山市城区府街、下西街等药店密集地段,发现药店在深夜无一开门。次日白天,记者对市区几家药店进行探访。一位店员表示:“药店一般晚上9-10点就不营业了,夏季关门晚一些,但也不会超过10点半。”

对于晚上为何不营业,一间药店的负责人表示,前几年该药店也曾设立过

24小时营业制度,但是夜间一个月的售药量还赶不上白天一天,市场需求实在太小,该店最终取消了24小时营业。

据了解,2012年起,我国实施的《零售药店经营服务规范》中,仅是提倡药店设置夜间服务窗口,实现24小时药品供应,对此并无硬性规定。

记者采访发现,在眉山市城区赤壁东路一家药店门口,一台自动售药机在深夜仍在工作。该机器能出售感冒类、消炎类、解热镇痛类等非常用药品,能在一定程度上解决市民夜间购药难题。居住在附近的市民黄女士说,两个月前她的孩子凌晨发烧,就是在这台机器上购药救急。“对周围的居民来说真的很方便,希望在眉山市区多设置几台。”黄女士说道。

深化“量服”工作 关爱重度残疾人

本报讯(记者 黄馨月)近日,东坡区残联工作人员带着多功能电动翻身床,前往大石桥街道普田社区旭景佳园76岁老人杨明华家,为他重度残疾的儿子杨春文免费安装多功能床,解决老人长期的护理难题。

杨春文小时候因不慎摔伤造成肢体一级残疾,行动困难,40多年来都是由杨明华和老伴儿照料。如今老两口年事已高,照顾儿子越来越吃力。为了解决杨明华及其家人护理重度残疾人的难题,该区残联为他家送去了多功能电动翻身床。工人师傅现场为其组装完毕,并为老人详细讲解了电动床帮助翻身、抬腿、如厕等功能。

据了解,该区在保证完成各项民生工程任务的基础上,创新工作方式,切实开展残疾人扶贫攻坚行动。今年9月以来,残联工作人员深入该区26个乡镇街道卧床的重度残疾人家中进行入户评估,并根据其身体状况、居住环境等具体情况为残疾人量身定做个性化服务方案。该区27位卧床重度残疾人将免费领取并安装多功能电动翻身床,其家属也将逐步摆脱长期的护理难题。

今年以来,该区残联还购买了1000多件残疾人亟需的基本辅助器具,免费送到困难残疾人手中,帮助重度残疾人实现生活自理自立,提高其生活质量。

“毒驾”严重违法 交警依法处理



交警处理“毒驾”行为。

本报讯(帅敏 记者 古良驹 文/图)近日,我市交警查获一起“毒驾”严重交通违法行为,并对其依法处理。

日前,市公安局交通警察支队直属一大队巡逻一中队联合市局禁毒部门,在成乐高速眉山站(C站)开展涉毒系列违法犯罪行为集中整治行动。

当日16时40分许,一辆红色湖北籍小型轿车驶出高速驶向了检查点,执勤交警立即指挥该车进入检查区域。按照分工合作的要求,警戒组负责戒备,检查组让驾驶人停车、熄火出示驾驶证、行驶证、身份证等相关证件并进行检(搜)查。

该车驾驶人江某向民警出示了相关证件后,细心的民警发现该车上共有20岁左右4男1女。5人面对民警的询问显得很不自在。禁毒民警立即将5人传唤至公安机关执法办案区进行尿检。经检测,包括驾驶人江某在内的4人尿检结果均呈阳性,民警立即对江某以及随车乘客进行了依法询问。

驾驶人江某吸食冰毒后驾驶机动车的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第22条第2款之规定。依据相关规定,民警对其处以行政处罚罚款200元,收回驾驶证转交发证地车管所注销的行政处罚。

世界艾滋病日 万人庄重签名

本报讯(通讯员 刘树军 文/图)昨(1)日,彭山区举行了世界艾滋病日“预防艾滋病、反歧视万人签名”活动。来自该区各机关企事业单位和村、社区的1200余名社会志愿者以及1万余名群众参加了活动,并先后在签名墙上庄重签名。

“我们每一个人都应该提高防范意识。让人人健康生活,享受幸福生活,是我们每一个社会志愿者的义务。”活动中,志愿者张娟在万人签名墙上庄重签下自己的名字后,真诚地道出了她已参加万人签名活动的理由。

据介绍,在地球上,平均每分钟就有一个孩子死于艾滋病,有超过1500万的儿童因为艾滋病而失去父母。为提高公众对艾滋病危害的认识,1988年1月,世界卫生组织将每年的12月1日确定为世界艾滋病日,号召世界各国在这一天举办各种活动,

宣传和普及预防艾滋病的知识,让更多的人认识艾滋病。

在当天的活动中,该区先后组织志愿者观看了影片《永远在一起》,启动了“预防艾滋病、反歧视万人签名”活动,慰问了防艾工作人员和艾滋病患者,表演了以宣传艾滋病知识为主题的文艺节目等。与此同时,还有序组织1.2万余名社会各界群众,在“预防艾滋病、反歧视万人签名”墙上,庄重签名。

“我们每年都要坚持开展世界艾滋病日宣传活动,目的是让更多的人参加到防艾工作中来,让更多的人了解防艾知识,参加共同抗击艾滋病的活动,从根本上减少艾滋病传播。”该区组织开展万人签名活动的负责人表示,用“爱”传递知识,传递力量,让艾滋病患者感受社会大家庭温暖,鼓起战胜病魔信心,享受幸福美好生活,是整个社会的责任。



万人签名。



活动现场。



12月1日是第28个世界艾滋病日,今年活动的主题是“行动起来,向‘零’艾滋迈进”。这一天,洪雅县防艾委成员单位走上街头,在洪雅广场开展了防治艾滋病宣传活动。

据不完全统计,此次活动共发放宣传资料2000余份,宣传品1000余份,咨询200余人次。

程卫 本报记者 黄馨月 摄